全面推行河湖长制,是以习近平同志为

核心的党中央,立足解决我国复杂水问题、

保障国家水安全,从生态文明建设和经济社

会发展全局出发作出的重大决策。习近平

总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动这项

重大改革。2016年11月、2017年12月,中

共中央办公厅、国务院办公厅先后印发《关

于全面推行河长制的意见》《关于在湖泊实

施湖长制的指导意见》。5年来的实践充分

证明,全面推行河湖长制完全符合我国国情

水情,是江河保护治理领域根本性、开创性

的重大政策举措,是一项具有强大生命力的

全面推行河湖长制

5年来,在党中央、国务院的坚强领导

下,水利部与各地区各部门共同努力,推动

解决了一大批长期想解决而没有解决的河

湖保护治理难题,我国江河湖泊面貌发生

了历史性变化,人民群众的获得感、幸福

感、安全感显著增强,河湖长制焕发出勃勃

院确定的时间节点,2018年如期全面建立

河长制、湖长制。31个省(自治区、直辖市)

党委和政府主要领导担任省级总河长,省、

市、县、乡四级河湖长共30万名,村级河湖

长(含巡河员、护河员)超90万名,实现了河

国务院分管领导同志担任召集人的全面推

行河湖长制工作部际联席会议,建立完善河

湖长履职、监督检查、考核问责、正向激励等

制度,形成了一级抓一级、层层抓落实的工

作格局。推动建立长江、黄河流域省级河湖

长联席会议机制,各地探索建立上下游左右

岸联防联控机制、部门协调联动机制、巡

(护)河员制度、民间河长制度、社会共治机

"一河一档",编制"一河一策"。推进河湖

管理范围划界,120万公里河流、1955个湖

河湖面貌持续向好。推动各地建立

工作机制不断完善。国家层面成立由

责任体系全面建立。按照党中央、国务

重大制度创新。

生机。

湖管护责任全覆盖。

制,形成了强大工作合力。

取得显著成效

花

7

## B把自然讲给你听

们对来年丰收的美好希冀:但 另一方面,降雪也会给人们生 产生活带来影响。因此,对降 雪天气的监测预报非常重要

雪就有雪花60亿朵到80亿朵

其实,雪花是小水滴凝成的冰晶,是固态 水。空气中的小水滴在空气上升运动过程中 变冷降温,达到凝结点变成冰晶。当温度不 变或者下降时,冰晶不断增大,直到自身重量 超过空气阻力和浮力,便落到地面变成小雪 花。持续不断的水汽运送、上升运动带来降 雪的同时,一片片小雪花还可以继续碰撞结 合变成大雪花,落在地面形成积雪。积雪越 厚,重量也就越重。

交加。北方的雪冷暖难以对峙,来得快去得也快。一般来说,东北 地区、山东半岛北部都是下雪较多的地方,暴雪一般也较多发生在

瑞雪兆丰年。从古至今,降雪寄托了人们对来年丰收的美好 希冀。但另一方面,降雪也会给人们生产生活带来影响。比如,暴 雪可能会压垮蔬菜大棚,雪后出行容易造成交通事故等。因此,对 降雪天气的监测预报非常重要。

不同强度的降雪主要以降雪量来衡量,一般分小雪、中雪、大 雪和暴雪4个级别。需要注意的是,降雪量和积雪量是不同的概 念,1毫米降雪量并不对应于1毫米积雪量。降雪量是某一时段降 下来的液态水在水平面上积累的深度。积雪里有固态的水和空 气,从积雪表面到地面的垂直深度是积雪深度,取决于雪的温度、 形态,以及雪落下来的平面是水泥、硬土还是车顶等

根据不同降雪等级,气象部门会提前发布预警信号,当地相关 部门会启动相应应急预案,提醒人们做好应对措施。如果当地发 布了暴雪预警信号,身处危旧房屋的要及时撤出;老少体弱人员应 尽量减少外出,以免摔伤、受寒;农牧区和养殖业则要提前储备饲 料,做好防雪灾和防冻害准备。

从古至今,降雪寄托了人

今年12月7日是大雪节气。7日夜间至 10日,西北地区中东部、华北、东北地区等地 自西向东将有一次降雪过程,部分地区有

大雪纷纷扬扬,常被形容为鹅毛大雪 不过雪花的确非常轻。有资料显示,5000朵 到1万朵雪花大约只有1克重,1立方米的新

你知道吗?南方的雪和北方的雪有时会 风格迥异。由于冷暖空气对峙,南方的雪往 往下的时间较长,可以持续好几天,同时雨雪

北方地区。

(作者为中央气象台首席预报员,本报记者李红梅采访整理)

本版责编:陈 娟 申 茜 刘温馨

泊首次明确管控边界。开展河湖"清四乱" (乱占、乱采、乱堆、乱建)专项行动、长江黄 河岸线利用专项整治,集中清理整治河湖 突出问题 18.5万个,整治违建面积 4000多 万平方米,清除非法围堤1万多公里、河道

强化河湖长制 建设幸福河湖

李国英

内垃圾 4000 多万吨,清理非法占用岸线 3 万公里,打击非法采砂船1.1万多艘。实施 华北地区地下水超采综合治理,部分地区 地下水水位止跌回升,永定河、大清河、滹 沱河、子牙河等多年断流河道实现全线贯 通,白洋淀重放光彩。全国地级及以上城 市黑臭水体基本消除,2020年全国地表水 Ⅰ到Ⅲ类水水质断面比例较2016年提高 近16个百分点。

全民关爱河湖意识显著增强。推进河 湖长制进企业、进校园、进社区、进农村,各 地涌现出一批"企业河长""乡贤河长""巾帼 河长"等,全社会关心参与河湖保护治理的 氛围日益浓厚。

## 全面推行河湖长制 积累了宝贵经验

5年来的实践,深化了我们对河湖保护 治理的规律性认识,积累了全面推行河湖长 制的宝贵经验。

一是坚持以人民为中心。江河湖泊与 人民群众生产生活密切相关,人民群众对 江河湖泊保护治理有着热切期盼。5年 来,通过全面推行河湖长制,着力解决人民 群众最关心最直接最现实的涉水问题,打 造河畅、水清、岸绿、景美、人和的亮丽风景 线,河湖保护治理成效得到了人民群众的 广泛认可。实践证明,全面推行河湖长制 必须坚持以人民为中心的发展思想,满足 推动高质量发展、创造高品质生活的现实 要求,为扎实推动共同富裕构筑坚实的生 态根基。

二是坚持生态优先。江河湖泊是自然 生态系统的重要组成,也是经济社会发展的 重要支撑。5年来,通过全面推行河湖长 制,促进各地坚持走生态优先、绿色发展之 路,统筹经济社会发展与河湖保护治理,实 现了江河湖泊面貌的历史性转变。实践证

明,全面推行河湖长制必须完整准确全面贯 彻新发展理念,维护河湖健康生命,为促进 经济社会发展全面绿色转型、实现高质量发 展提供有力支撑。

三是坚持问题导向。我国水灾害频 发、水资源短缺、水生态损害、水环境污染 等问题仍然突出。这些问题集中体现在江 河湖泊上。5年来,通过全面推行河湖长 制,因地制宜,对症下药,重拳整治河湖乱 象,依法管控水空间、严格保护水资源、精 准治理水污染、加快修复水生态,有效解决 了河湖保护治理突出问题。实践证明,全 面推行河湖长制必须坚持问题导向,抓重 点、补短板、强弱项,才能全面提升国家水 安全保障能力。

四是坚持系统治理。山水林田湖草沙 是生命共同体。5年来,通过全面推行河湖 长制,统筹河湖不同区域的功能定位和保护 目标要求,综合运用各种措施,整体推进治 水、治岸、治山、治污任务,河湖生态状况发 生了历史性变化。实践证明,全面推行河湖 长制必须树立系统观念,强化综合治理、系 统治理、源头治理,才能实现河湖面貌的根 本改善。

五是坚持团结治水。全面推行河湖长 制是一项复杂的系统工程。5年来,通过 全面推行河湖长制,充分发挥集中力量办 大事的制度优越性,强化河湖长制的组织 领导和统筹协调作用,形成了推动河湖保 护治理的强大合力。实践证明,全面推行 河湖长制必须树立全局"一盘棋"思想,建 立流域统筹、区域协同、部门联动的河湖管 理保护格局,才能汇聚起各方面的智慧和 力量。

## 努力建设造福人民 的幸福河湖

河湖保护治理任重道远。全面贯彻落 实党中央关于强化河湖长制、推进大江大河 和重要湖泊湿地生态保护和系统治理的决 策部署,必须咬定目标、脚踏实地,埋头苦 干、久久为功,全力把河湖长制实施向纵深 推进。

一要强化责任落实部门协同。进一步 完善以党政主要领导为主体的责任体系,健 全一级带一级、一级督一级,上下贯通、层层 落实的河湖管护责任链,确保每条河流、每 个湖泊有人管、有人护。加强河湖长履职、 监督检查、正向激励和考核问责,层层传导 压力。明确各地区各部门河湖保护治理任 务,完善协调联动机制,形成党政主导、水利 牵头、部门协同、社会共治的河湖保护治理

二要强化水资源集约节约利用。全面 贯彻以水定城、以水定地、以水定人、以水定 产的原则,建立水资源刚性约束制度,规范 取用水行为。全面实施国家节水行动,打好 重要领域重点地区深度节水控水攻坚战,提 高水资源集约节约利用水平。实施国家水 网重大工程,优化水资源空间配置,全面增 强水资源统筹调配能力、供水保障能力、战 略储备能力。

三要促进河湖生态环境复苏。深入推 进河湖"清四乱"常态化规范化,将清理整 治重点向中小河流、农村河湖延伸。加快 划定落实河湖空间保护范围,加强河湖水 域岸线空间分区分类管控,实施河湖空间 带修复,保障生态流量,畅通行洪通道,打 造沿江沿河沿湖绿色生态廊道。坚持源头 防控、水岸同治,严控各类污染源,加大黑 臭水体治理力度,保持河湖水体清洁,保护 河湖水生生物资源。持续开展河湖健康评 价,强化地下水超采治理,科学推进水土流 失综合治理。

四要强化数字赋能提升能力。按照 "需求牵引、应用至上、数字赋能、提升能 力"要求,以数字化、网络化、智能化为主 线,以数字化场景、智慧化模拟、精准化决 策为路径,加强数据监测和互联共享,加快 构建具有预报、预警、预演、预案功能的数 字孪生河湖。完善监测监控体系,打造 "天、空、地、人"立体化监管网络,及时掌握 河湖水量、水质、水生态和水域面积变化情 况、岸线开发利用状况、河道采砂管理情 况,强化部门间、流域与区域间、区域与区 域间信息互联互通,为河湖智慧化管理提 供支撑。

(作者为水利部党组书记、部长)

版式设计:张芳曼

止新发展阶段 贯彻新发展理念

构建新发展格局

